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Пояснительная записка.

 
Приоритетными для отдела СКД Дома детского творчества «Павловский» считаются задачи воспитания молодежи, где наиболее важно  духовное становление детей и подростков.   

Развитие системы отечественного образования происходит в соответствии с Национальной доктриной образования в Российской Федерации. Провозглашаемые в этом документе задачи сохранения, распространения и развития национальной культуры, воспитания бережного отношения к отечественному историческому и культурному наследию, развития творческих способностей детей и молодежи делают актуальным реализацию концепции  по изучению творческого наследия А.С.Пушкина. 
Поэтому не случайно в воспитательной работе появилась программа, основанная на использовании духовного наследия творчества А.С.Пушкина.
Душа России в полной мере обнаруживается в культурном наследии А.С. Пушкина, что и побудило обратиться к нему, как благодатному источнику патриотического, духовно-нравственного воспитания юных граждан России: ценным нравственным уроком предстает для нас жизнь А.С. Пушкина. Каждый из друзей Пушкина - ярчайшая страница не только в жизни поэта, но и всего народа. Жизнь Пушкина-гражданина, его последовательность, мужество, благородство - нравственный ценнейший урок.
Прошло уже много лет с тех пор, как жил и творил великий поэт, много о нем сказано и написано. Однако до сих пор, его жизнь и творчество остаются для нас непререкаемым авторитетом. Наши мысли вновь и вновь обращаются к великому духовному наследию А.С.Пушкина.
Пушкин близок каждому возрасту: в детстве мы слушаем его сказки, в юности увлекаемся любовной лирикой, романами, повестями поэта, позже задумываемся над его философскими мыслями; снова и снова перечитываем все: и стихи, и повести, и дневники, и письма, и самые мелкие заметки. Каждое поколение любит Пушкина по-своему, и нет людей в нашей стране, которые были бы равнодушны к нему. 
Предпосылки создания программы отдела СКД

 Дома детского творчества «Павловский»

по пушкинскому направлению.
У самого здания, в котором располагается Дом детского творчества «Павловский», богатая и очень интересная история.

На основании архивных документов известно, что в 1819 г., через год после кончины брата Александра, Алексей Борисович Куракин решил на собственные средства возвести в Павловске инвалидный дом, в котором бы жили на полном обеспечении 20 человек инвалидов, участников Отечественной войны 1812 г.А.Б. Куракин обращается с прошением к императору Александру I «О соизволении учредить инвалидный дом князей Куракиных».

На содержание дома ежегодно выделялось 10-12 тыс. рублей. Александр I передал прошение Марии Фёдоровне, хозяйке Павловска.

6 сентября 1819 г. Мария Федоровна повелела Павловскому городовому правлению, «назначить для здания приличное место близ Церковного инвалида (правое крыло здания церкви Марии Магдалины) и госпиталя (левое крыло церкви), отвести его под упомянутое строение, коль скоро князь Алексей Борисович к сооружению оного приступить полагает».

В середине 1830-х годов великий князь Михаил Павлович намеревался разместить в здании лазарет Образцового кавалерийского полка, купив постройки у наследников. Сделка не состоялась.

1838 г. – здание приобретает за 36 тыс. руб. ассигнациями – мануфактур-советник Карл Валентинович Трибаудино.

1868 г. – большой зал первого этажа использовался для благотворительных спектаклей, сбор от которых направлялся в пользу бедных Павловска.

1912 г.  наследники Трубаудино продают дом старшему врачу лейб-гвардии 2-го стрелкового батальона, статскому советнику М.Н. Рейтеру.

1917 г. – дом национализируется.

1930 г.  – городская поликлиника на I этаже, II этаж – квартиры.

С 1967 г. – Павловский дом пионеров и школьников.

С 1990-х г. -  «Дом творчества юных» г. Павловска.

С 2006 года – Дом детского творчества «Павловский»

Творческие объединения в ДДТ «Павловский» обращались к наследию А.С. Пушкина  постоянно. Традиционными мероприятиями стали такие, как: «Лицея день заветный», посвященный Дню Лицея; краеведческие чтения, где образ великого поэта и его соратников – друзей доминантой проходил через годы; экскурсии по пушкинским местам: в Пушкинские горы, Пушкинский Лицей, по Екатерининскому парку города Пушкина; сочинения на тему «Мой Пушкин»; конкурсы рисунков. 

Неоднократно образ поэта и его творчества прослеживался в постановках театра пластики «Чародеи». 

Пользуются популярностью у детей литературно-музыкальные композиции ко Дню рождения А.С. Пушкина; литературные гостиные; творческие работы изостудии «Лада», массовые мероприятия, связанные с именем поэта и его пребыванием в Царском Селе, и многое другое.
После ремонта восстанавливается «Пушкинский Зал сказок», созданный руками руководителя детской изостудии «Лада» и его учениками, давно ставший визитной карточкой Дома детского творчества.
Заботами ребят и педагогов «Пушкинский Зал сказок» стал самым красивым, уютным местом в Доме детского творчества. Здесь проходят не только пушкинские уроки, занятия с детьми, но и встречи с гостями.

Помимо мероприятий к праздничным и памятным датам, обучающимися осваивается образовательная программа дополнительного образования по пушкинскому направлению – праздники, фестивали народного творчества, концерты, конференции, викторины, творческие встречи, конкурсы, заочные и очные путешествия по пушкинским местам.

Дети могут заниматься в творческих объединениях: краелюбы, туризм, военная история, хореография, театральная студия, изобразительное искусство, фольклор, фотостудия, декоративно-прикладное творчество. Все эти детские творческие объединения созданы для того, чтобы предоставить воспитанникам возможность с наибольшей полнотой раскрыть свои способности, проявить одаренность. 
Хороших результатов  в своей деятельности добивается театральная студия пластики «Чародеи». Этому направлению работы уделяется большое значение, так как театральная педагогика играет важнейшую роль в формировании эмоционально-образного, эмоционально-ценностного и художественного опыта личности. Кроме этого, инсценирование - прекрасная форма творческой интерпретации произведений А.С.Пушкина. В ходе театральной игры происходит не только освоение гуманистического потенциала творческого наследия великого поэта, но и освоение детьми социального опыта, его актуализация. Подготовка инсценировок, спектаклей развивает воображение и фантазию детей.

 
На базе в школы №464 театром «Чародеи» в младших классах начальной школы создано детское творческое объединение «Сценическая речь», в котором выразительное чтение рассматривается не только как один из методов творческого анализа, творческой интерпретации художественного текста, но и как искусство. Это искусство выражения личного отношения исполнителя к исполняемому им произведению. Продолжением этой темы служат конкурсы стихов, проходящие в Доме детского творчества для всех школ города Павловска.
Навыки исследовательской деятельности дети получают, готовясь под руководством своих педагогов к краеведческим чтениям, конкурсам экскурсоводов, районным и городским научным конференциям
Сентябрь и октябрь для воспитанников творческих объединений – пора экскурсий на природу. Это экскурсии в парки Павловска и Пушкина, в Лицей, поездки в Пушкинские горы, трудовые десанты по берегам реки Славянки, в парках города, на Александровской даче. Экскурсии заканчиваются сочинением на заданную тему, но иногда дети выражают свои чувства в стихах.

Одним из значительных мероприятий, связанных с творчеством А.С.Пушкина, является проведение 19 октября литературного  праздника «Лицея день заветный».

Основные формы работы  Дома детского творчества
по пушкинской тематике:

· экскурсии;
· участие в районном фестивале  «Здесь столько муз развешано на ветках»;
· участие в районных, городских и всероссийских художественных конкурсах, фестивалях и конференциях;
· участие в городских и районных конкурсах детского творчества;

· организация выставок рисунков детской студии изобразительного искусства «Лада»;
· встречи с писателями и поэтами;
· краеведческие чтения;

· участие воспитанников творческих объединений Дома детского творчества «Павловский» в ежегодных Царскосельских чтениях;

· празднование на уровне Дома детского творчества дня основания Павловска;
· музейные и пушкинские занятия в творческих объединениях;

· работа детских творческих объединений по программам художественной направленности;
· научно-исследовательская деятельность детей, занимающихся в творческих объединениях Дома детского творчества «Павловский»;

· конкурсы чтецов и юных поэтов;

· краеведческие конференции;
· выпуск альманаха;
· освещение деятельности ДДТ «Павловский» в СМИ.
Вот почему становится необходимым систематизировать эту работу воедино, и придать ей статус отдельной программы отдела СКД в рамках проекта «А.С. Пушкину посвящается…»
Направления воспитательной работы по данной программе.
· Актуализация воспитательного потенциала образовательного и воспитательного  процесса.

· Активное насыщение дополнительного образования многообразными элементами и формами по пушкинскому направлению.

· Качественное преобразование системы воспитательной работы путем реализации программы в рамках пушкинского проекта.
Ведущие цели и задачи.
· Развитие мотивации личности к познанию и творчеству в процессе реализации дополнительных образовательных услуг в интересах личности, общества, государства.
· Укрепление национальных корней, национальной самобытности посредством приобщения детей к великой русской национальной культуре, в центре которой стоит А.С.Пушкин.
· Воспитание бережного отношения к русскому языку как основе нации и условию ее сохранения.
· Воспитание национального самосознания у детей и молодежи.
· Воспитание интереса к жизни и творчеству А. С. Пушкина, к истории своей малой Родины, к Отечеству.
· Выявление,  поддержка  и развитие одаренных детей.
· Укрепление и развитие региональных традиций по пушкинскому направлению.

· Развитие творческих способностей обучающихся на основе изучения произведений А.С. Пушкина. 

· Патриотическое воспитание юных граждан на основе духовного наследия, ценностей и традиций отечественной культуры.
· Развитие содержательных связей между детьми, педагогами, учеными и специалистами, деятелями культуры, а также образовательными и научными учреждениями в процессе творческой, общественно-полезной деятельности. 

· Выявление и поддержка способных и одаренных детей в области литературного, краеведческого, художественного творчества. 

· Поиск и апробация новых форм работы с детьми в условиях летнего лагеря.
· Совершенствование совместной работы Дома детского творчества «Павловский», литературных и краеведческих музеев, подростковых клубов, школьных творческих объединений. 

· Создание среды творческого общения между юными участниками проекта в процессе работы отдела СКД Дома детского творчества «Павловский». 

· Оказание методической и практической помощи школам города Павловска, специалистам, работающим в области детского дополнительного образования и пушкиноведения. 

Цель данной программы.
· Приобщение детей к пушкинскому наследию.

·  Развитие и совершенствование творческих способностей, приобретенных новых умений и навыков. 
· Воспитание и поддержка у учащихся интереса к личности и творчеству поэта. 
· Повышение культуры общения обучающихся. 
Программа ставит перед собой цель - активно способствовать духовному становлению личности:  гармонически развитой, с высокими нравственными, гражданско-патриотическими идеалами и эстетическими потребностями.
Программа имеет воспитательно-познавательную направленность и призвана решить следующие задачи:
Образовательные: расширить и углубить знания обучающихся о жизни А.С. Пушкина. Активизировать художественно-эстетические потребности детей. 
Развивающие: совершенствовать умения и навыки детей, связанные с анализом художественного материала, привлечь детей к научно-исследовательской работе; выявить и развить у обучающихся творческие способности, эстетический вкус.
Воспитательные: вызвать у учащихся устойчивый интерес к личности и творчеству А.С.Пушкина, сформировать навыки общения через совместную творческую деятельность; сделать досуг учащихся школ города Павловска интересным, познавательным.
Основа программы.
Концептуальной основой программы является теория ценностей, на фундаменте которой строится процесс формирования идеалов, духовных стремлений, принципов, видения мира и отношения к нему детей. 

Реализация программы носит интегрированный характер, который отличается процессом взаимодействия нескольких направлений художественной, эстетической, краеведческой направленности: творческих объединений краеведов, военно-исторического объединения, театральной студии пластики «Чародеи»,  музыкальных коллективов, школы эстетического обучения, творческих объединений изобразительного искусства. Большую часть в программах краеведческого направления и программ изучения этикета отводится экскурсионным поездкам. Ребята посещают исторические места России, учатся сами составлять и проводить экскурсии.
Программой предусмотрены мероприятия в стенах ДДТ «Павловский», экскурсии, встречи с интересными людьми, а также посещение городских спектаклей, выставок, музеев.
Методологическая основа программы.

Организуя работу по реализации программы, следует иметь в виду, что на мероприятиях педагог имеет возможность предложить детям достаточно сложные проблемы и вопросы, в процессе решения которых, в большей мере проявляется их активность, выявляется личность каждого. 
Для таких мероприятий характерны и большая степень детализации проблемы, и более широкий диапазон охвата используемых фактов, и привлечение не включенных в школьную программу произведений. Массовые мероприятия и работа с творческими объединениями отличаются добровольным характером их посещений, приподнятостью настроения и внутренней раскованностью детей, жаркими дискуссиями, особой мотивацией в работе учащихся: ради самовыражения, самоутверждения, одобрения педагога и ребят.
Для успешной реализации целей, задач программы необходимо организовать процесс погружения учащихся в эпоху начала XIX века, научного углубления в мир Пушкина, который является главным предметом программы, ибо в личности и творчестве поэта отразилась национальное самосознание русского народа. 

Научно-исследовательская, поисковая, художественная работа приносит детям радость открытий, обогащает их представление о поэте и как о человеке, и как о гениальном художнике слова; заставляет сознательно сделать тот или иной выбор в сторону добра или зла.

    
Отбирать материал к каждому конкретному мероприятию необходимо, исходя из возрастных возможностей детей и педагогической целесообразности. 
Так с младшими детьми проводятся мероприятия «Нянин сундук» по сказкам Арины Родионовны, инсценируются сказки А.С. Пушкина, на основе сказок Пушкина создаются рисунки в изостудии, в репертуар вокальных студий включаются романсы на стихи А.С. Пушкина. Проводятся конкурсы стихов и рисунков.  
Со старшей возрастной группой мероприятия носят более исследовательский, научный характер. Обучающиеся пишут исследования, рефераты, готовят авторские экскурсии, выступая с ними на районном и городском уровне.
Ресурсное обеспечение программы.
Научно-методическое сопровождение:
Использование всех возможных ресурсов – это еще один весьма существенный механизм запуска идей проекта в жизнь. Важным моментом в реализации программы является тот факт, что Дом детского творчества «Павловский» находится рядом с территорией Государственного музея-заповедника Павловск, расположен в Пушкинском районе рядом с Царскосельским Лицеем, где сам воздух пропитан Пушкинскими строками.
В Доме детского творчества «Павловский» создается   материально-техническая база для реализации программы:

· Обучение педагогов для подготовки к решению новых задач. Проведение методических круглых столов для совместного плана действий с педагогами и организаторами школ города Павловска в рамках опытно-эксперементальной площадки. 

· Занятия для педагогов школ города Павловска, которые принимают участие в эксперименте по апробированию программы, совместно с сотрудниками отдела СКД и педагогами краеведческого отдела Дома детского творчества. Руководят этой подготовкой заведующие методического и художественного отдела.

Информационно-методическое сопровождение реализации программы:
· Регулярное оформление и периодическое пополнение методического фонда в отделе СКД.
· Накопление методической и художественной литературы.
· Посещение и профессиональное общение с центрами и Домами детского творчества, работающими по схожим программам.

· Обмен опытом с учреждениями дополнительного образования района и города, и учреждениями других регионов, работающими в этом же направлении.
· Периодические опубликования  статей в СМИ по пушкинскому направлению.
Анализ эффективности реализации программы.
· Мониторинг состояния работы по пушкинскому направлению.
· Диагностика обучающихся, педагогов, родителей по результатам апробирования программы «Пушкину посвящается…» два раза в год.
Основное содержание программы.

· Работа по программе эколого-краеведческого отдела «Царское Село – жемчужина пригородов Санкт-Петербурга», педагог Калюжная Елена Петровна.

· Работа по программе эколого-краеведческого отдела «Городок на Славянке», педагог Калюжная Елена Петровна.

· Работа по программе эколого-краеведческого отдела «Моя малая Родина», педагоги Сафонова Т.К., Родимина М.П., Дмитриева Л.С..

· Создание фотовыставок и фотоработы в рамках образовательной программы «Как прекрасен этот мир…Посмотри!» педагога фотостудии «Объектив» Харитонова А.И.

· Плановые экскурсии по Пушкинским местам Гатчинского и Пушкинского районов, города Санкт-Петербурга, Царского Села, традиционное посещение с группами детей Елагина дворца в рамках городской программы реконструкции исторических событий, проводимой дворцом, - творческих объединений педагога Матюшичевой В.С.

· Проведение Пушкинских музыкальных и литературных вечеров отделом СКД

· Традиционное празднование Дня Лицея
· Постановки и театральные инсценировки Пушкинских произведений театром пластики «Чародеи»

· Проведение конкурсов чтецов стихотворений  А.С. Пушкина

· Раскрытие Пушкинской темы в художественных работах изостудии «Лада», педагог Михайлов П.М.

· Раскрытие Пушкинской темы в творческих художественных работах творческого коллектива ИЗО педагога Пунгар О.В.

· Проведение литературно-музыкальных композиций «А.С. Пушкину посвящается…» в школе эстетического развития «Успех», педагог Бацура Д.П.

· Включение в репертуар классических музыкальных произведений: романсов на стихи А.С.Пушкина в программе «Мир музыки» творческого объединения вокального ансамбля «Павловские зори», педагог Григорьева Г.А.
Этапы реализации программы.
1 этап. Подготовительный.
На этом этапе:

· Проведение учебных семинаров для учителей школ Павловска с целью подготовки их  к участию в эксперименте.
· Подготовка нормативно-правовых документов для программы «А.С.Пушкину посвящается…».
· Заключение договоров о совместной деятельности с учреждениями и организациями, которые могут быть участниками программы.
· Проведение первичной диагностики готовности педагогов и сотрудников отдела к реализации программы.
2 этап. Реализация.
· Реализация планов программы «А.С. Пушкину посвящается…».
· Осуществление внутрирайонного повышения квалификации педагогов.
· Корректировка учебно-методических, нормативно-правовых материалов, обеспечивающих эффективную работу по программе.
· Уточнение содержания и механизмов социального партнерства.
· Проведение дальнейшей диагностики педагогов и обучающихся, участвующих в данной программе.

3 этап. Анализ и оценка эффективности.

· Проведение диагностики качества образования по программе «Пушкину посвящается…».
· Определение путей дальнейшего совершенствования образовательной деятельности по данному направлению.
· Оценка в целом результативности программы «Пушкину посвящается…».
· Подготовка материалов для обобщения опыта работы по программе.

· Подготовка материалов по реализации программы для методического кабинета и опытно-экспериментальной площадки с целью дальнейшего распространения полученного опыты работы.

Основные методические продукты реализации программы.
· Программы и разработки мероприятий, возникшие в ходе работы над программой проекта  «Пушкину посвящается…».
· Пакет методик для мониторинга качества образования и оценки эффективности художественных мероприятий и мероприятий отдела СКД Дома детского творчества «Павловский» по программе «Пушкину посвящается…».
· Пакет учебно-методического обеспечения.
· Пакет нормативно-правовых документов для апробирования программы.
· Программы семинаров и круглых столов, проводимых отделом СКД по данной тематике.
Ожидаемые результаты.
На уровне Дома детского творчества «Павловский»:

· Совершенствование методического и программного обеспечения образовательного процесса по пушкинской тематике.
· Обеспечение интеграции образовательного, творческого процесса на уровне отделов.
· Совершенствование содержания и организации совместного образовательного и творческого процесса.
· Содействие творческому самовыражению, раскрытию индивидуальности ребенка, повышению психологической компетентности, личностного и профессионального роста педагогов и родителей.
· Наличие творческой атмосферы в каждом объединении и в отделе в целом.
· Рост рейтинга Дома детского творчества «Павловский» в социуме.
· Удовлетворенность детей и родителей жизнедеятельностью Дома детского творчества «Павловский».
· Работа по программе «Пушкину посвящается…» в рамках опытно - экспериментальной площадки. 

· Наличие системы мониторинга результатов реализации программы.
· Многообразие видов  образовательной, культурной и творческой деятельности и форм сопричастности к ним для всех субъектов Дома детского творчества «Павловский» (обучающихся, педагогов, родителей).
· Проведение Педагогического Совета по итогам реализации программы.

На уровне обучающегося:

· Успешная самореализация и самоактуализация в образовательной и досуговой деятельности.
· Высокие творческие достижения детей.
· Успешная социальная адаптация обучающихся.
· Высокий уровень нравственности детей.
· Профессиональная ориентация обучающихся.
· Повышение общей и коммуникативной культуры, высокий уровень нравственности детей.

На уровне педагогов:

· Повышение профессиональной компетентности педагогических работников.
· Творческая самореализация в профессиональной и досуговой деятельности.
· Повышение уровня удовлетворенности своей деятельностью.

На уровне родителей:

· Высокая степень включенности родителей в деятельность объединений Дома детского творчества в работе по пушкинской тематике.
· Повышение психолого-педагогической культуры.
· Укрепление института семьи.
Методические рекомендации по реализации программы
Благодаря гибкой системе общения педагога с обучающимися и детей друг с другом, у каждого появляется возможность проявить свободу, самостоятельность, активное творчество. В пространстве занятий происходит развертывание процессов самореализации, соразвития (совместного развития и саморазвития детей). Важным принципом является приоритет личностного развития, когда мероприятия являются не самоцелью, а средством развития личности каждого.
В качестве основных форм занятий по программе могут быть использованы, прежде всего, работа по группам в объединении, а также круглый стол, семинар с элементами дискуссии, дискуссия, диалог, беседа педагога и индивидуальная игра, аукцион идей, проектная работа, творческая мастерская, презентация, проекты. В досуговых мероприятиях можно использовать постановку театрализованного действия. 

Постепенно складывается «коллектив пушкинистов» как социальная группа достаточно высокого уровня гуманитарного развития, где межличностные взаимодействия опосредованы общественно ценным и личностно значимым содержанием совместной деятельности. Как правило, это коллектив разновозрастный, в него постепенно входят, кроме сотрудников отдела СКД, и дети, и руководители творческих объединений, энтузиасты-родители, иные заинтересованные лица, работники детской библиотеки. Его деятельность способствует сохранению замечательных традиций и их развитию на более высоком, современном качественном уровне пушкинистики, а также активному внедрению в дополнительное образование разнообразных методов и приемов. 
Приоритетными являются методические приемы, способствующие осуществлению активной познавательной и творческой деятельности детей, развитие их склонностей и способностей в области гуманитарных наук, литературы и искусства. Это поиск, научное исследование, творческое чтение, наблюдение за материалом и отбор фактов, их анализ и синтез, новаторский метод проектирования. 

Единый проект, объединенный общим названием, может состоять из серии индивидуальных проектов.    Картина пушкинской эпохи с ее главным героем А.С. Пушкиным будет для детей и подростков не навязанным штампом из учебников, а выстроенной самими ребятами, и ими «прочувствованной».

Педагог и педагог-организатор должен учитывать как возникающее у ребят стремление к серьезной поисково-исследовательской деятельности, так и тягу детей к празднично-игровым формам, состязательности, романтическим ритуалам и т.п. При этом надо использовать инновационные приемы, весь потенциал творческих способностей и возможностей Дома детского творчества, проявить умение в режиссуре театрализованного действия, сценической постановке, чтобы нестандартно и интересно для детей подойти даже к общеизвестным фактам биографии поэта и его произведений.

Организационно-педагогический инструментарий.
Организационно-педагогический инструментарий педагога в процессе реализации программы, представляет собой полидидактическую технологию, которая объединяет, интегрирует элементы различных монотехнологий на основе приоритетной авторской идеи педагога дополнительного образования. Ей присущи важные качества целого ряда педагогических технологий: педагогика сотрудничества, гуманитарно-личностная технология, технология игрового и проблемного обучения, информационная и культуровоспитывающая технология воспитания по интересам детей, технологии развивающего обучения с направленностью на развитие творческих качеств личности и адаптирующего обучения. 

Полученный результат, конечно, обладает лишь субъективной новизной, но он имеет важнейшее значение для всех участников проекта. Теперь это их знания, добытые творческим трудом. Атмосфера же творчества, вкус к исследованию и радость труда не забываются. И это будет главным результатом проекта. 
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